

聚焦道德模范

他照顾卧床妻49年 誉为“婚姻神话”

妻子瘫痪，女儿早夭，他把痛苦深埋心底，清晨4时起床给妻洗尿布，烈日下坚持徒步3小时用三轮车推妻四处求医，在单位食堂自己吃咸菜却将省下的几片五花肉留给妻子……

在他49年的照看下，妻子病情稳定，第二个孩子长大成人，一对平凡夫妇在疾病和贫穷面前无悔付出、相濡以沫、携手到老，被誉为“婚姻神话”。鞍山市第三冶金建设公司退休工人王世所也因对妻子的不离不弃，目前被授予第七届全国道德模范提名奖。

妻子患病瘫痪 每日推车带妻子看病

一切都是要追溯到1970年初，经朋友介绍，王世所和曹振英相识了，两人一见倾心成为恋人，步入了婚姻的殿堂。虽然日子艰苦，但两人却很幸福。

第二年，曹振英怀孕了，可这时丈夫却被单位派到千里之外的水城工作。从怀孕开始曹振英的身体就百般不适，什么也吃不进去，当时的经济条件不好，临产时她的体重还不到50公斤，身体非常虚弱，并且患上了重感冒。

生产后的第三天，王世所从水城回到家，见到的是如一滩泥般瘫在炕上的妻子。到医院检查，结果是神经损伤——多发性病毒性周围神经炎。更让王世所没有想到的是，妻子这一病就是整整49年。

为了给妻子治病，王世所四处寻医问药，听说家附近的大屯镇白石寨有一位诊所医生，能用针灸治这种病，他便开始每天推着三轮车带妻子



在他49年的照看下，妻子病情稳定，孩子长大成人，一对平凡夫妇在疾病和贫穷面前无悔付出、相濡以沫、携手到老，被誉为“婚姻神话”。 省文明办供图

去治疗。虽然往返需要三个小时的路程，但王世所始终坚持着。当时是夏天，王世所怕妻子晒着，就在车上安了一把雨伞为其遮阳，而自己则在烈日下推着妻子前行。

当时，王世所一边上班，一边照料病中的妻子。为了赶上单位的通勤车，他每天清晨4时就要起床，生火做饭，喂完妻子，自己再急忙吃上一口饭去上班。下班后他赶回家洗尿布、洗衣服、哄孩子，身兼丈夫、父亲、母亲的三种角色。

女儿早夭 病妻搏命为其生子

在曹振英患病初期，王世所天天都要推着她到白石寨治病，可每次治疗之

后，效果并不明显，曹振英陷入了绝望，甚至想一死解脱。但看着身边襁褓中的女儿，曹振英又有千万的不舍。

没想到的是，不幸却再次降临到这个家庭，10个月后，女儿因先天不足离开人世。10个半月的女儿几乎由王世所一手带大，而且是妻子几乎以生命的代价换来的小生命，王世所抱着女儿小小的身体痛哭失声，整整哭了一夜。

“总想孩子，看见有孩子在眼前经过，眼睛就发直。”曹振英回忆，失去女儿的丈夫，开始“眼馋”别人家的孩子。

此时，虽说曹振英的病情有了一点起色，但生孩子几乎就是要命的事。可一看到丈夫提到孩子时兴奋的神情，曹振英豁出去了。“我豁出一命，必须给他留下个孩子。”

在曹振英的一再坚持下，在她28岁时，再次怀孕了。临产时，医生见到全身瘫痪的曹振英被轮椅推到医院，惊讶不已的同时，也佩服她作为母亲和妻子的伟大，儿子的到来，让王世所受伤的心灵得到了抚慰。

吃食堂省下几片五花肉 带回家给妻子吃

现在提起第二次怀孕，曹振英仍满眼的幸福，除了孩子带来的喜悦，她还体会到了丈夫不离不弃的情感，以及一个男人对家庭的责任担当。

当时家里条件不好，为了节省花销贴补家用，王世所都是捡亲戚朋友的旧衣服穿，并开始戒烟、戒爱好。同时，为了能多一点时间做家务、多陪陪妻子，就连厂里给他的保送进修机会也都放弃了。

那时，王世所每天都在单位的食堂里吃饭，轮到吃“拼盘”的日子，王世所格外高兴，因为拼盘里除了有咸菜，还会有五片肉。每次，王世所都不舍得吃，把盘子里五片五花肉装在事先准备好的饭盒里，再装进布袋里，心里想着妻子晚上有肉吃了。

王世所一进屋，马上打开饭盒，再给妻子配上点咸菜和窝头。每片肉曹振英要嚼到没味道才舍得咽下去，而一旁的丈夫总是笑呵呵地看着她吃。

49年不离不弃 真爱创造奇迹

到1990年，曹振英已经病了20个年头，全身肌肉已经萎缩，只有右

手能活动。经常来看望曹振英的妹妹建议给曹振英按摩。刚开始丈夫雇了个人给妻子按摩，每次10元钱，可这样的费用对于只有五六百元工资的王世所来说，根本承受不起。

于是，王世所偷偷学艺，自己开始给妻子按摩。经过10年日复一日的坚持，曹振英萎缩的肌肉竟然被推按开，恢复了活力，出现了奇迹。现在曹振英可以坐着、头部能活动，有人扶着勉强可以走两步。

然而，十年前，曹振英又患上了膀胱癌，从此小便失禁，从那时起，王世所还要每天洗20多块尿布，给妻子倒尿袋、透尿道。病痛的折磨对于早已看淡了生命的曹振英来说，根本不算什么。但王世所总说：“老伴可怜，这辈子命太苦了。”

令人欣慰的是，此时夫妻俩的儿子已经长大成人，并在深圳找到了不错的工作，母亲治疗的费用由儿子全部承担。而曹振英的弟妹们也多年来一直尽力帮助姐姐和姐夫。在大家的努力下，曹振英的病情一直比较稳定。

王世所手机上的老伴号码，上面写的是“最爱的人”。用王世所的话讲，自己永远把老伴放在心中的第一位。面对他人对自己的称赞，王世所则会说：“我做了我自己应该做的，我相信每一个有良知的人遇到我这样的情况，都会认真对待家庭，牵手到底。”

在49年的无悔付出、相濡以沫、不离不弃，王世所以坚守书写着丈夫的责任和担当，更用纯朴的真情树起了孝老爱亲的榜样。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王琦

张光付:为感恩改名 “光想着付出”让名字有温度

麦田失火，他组织村民分组划片扑救，转移村民100余人，挽救财产15万余元，自己被多处烧伤；洪水袭来，他带领突击队连续奋战10多个小时，解救被困村民200余人；儿童落水，他跳进冰冷的河水成功救起，和乡亲们一起把小孩送往医院抢救，直到孩子脱离生命危险才悄悄离开……

他叫张光付，生于1987年7月，中共党员，武警辽宁总队抚顺支队教导队教导员、团中央候补委员。受雷锋精神熏陶，他倾力奉献10余年，爱心遍布全国20多个省市，累计资助贫困学生、困难群众及部队官兵1600多人，累计捐款31万余元，如今他依然帮扶着驻地9户特困家庭，资助21名困难家庭的孩子上学，每月4000余元捐款从未间断。

战友们以他名字命名成立“光付之光”爱心团队，成员已达500余人，成为警营内外学雷锋的一张“新名片”，人们称赞他和“光付之光”爱心团队与雷锋精神零距离。

祖父改名 从“富裕”到“付出”

张光付祖籍湖北，随祖父和父亲迁到河南邓州。父亲一辈姊妹不少，家里困难，多亏乡邻接济才度过艰难的岁月。为了让张光付铭记恩情，祖父把他名中的“富”改为“付”，意思从富裕变成了付出。

从小梦想当兵的张光付，入伍来到“雷锋第二故乡”抚顺，雷锋正是他上学时心中正能量的化身。在警营中，张光付开始了坚持不懈学雷锋的长年付出。

2009年回家休假期间，张光付遇到麦田失火，他用在部队学到的灭火



2016年1月，张光付到张勤子家送去生活费。 省文明办供图

知识，根据火情和风向将村民分组划片，组织村民合力有序扑火，不但成功将大火扑灭，同时还转移村民100多人，挽回财产15万余元，他自己身上多处被烧伤。

2010年抚顺“7·31”抗洪抢险中，他带领突击队在三块石地区连续奋战10多个小时，成功解救被困村民200多人。

2011年4月，他跳进冰冷的河中救起一名5岁儿童，在乡亲的协助下把小孩送往医院抢救，直至孩子脱离生命危险才悄悄离开……

翻开他的“帮扶计划本”，里面记录着每个帮扶对象的情况：某老人严重腰脱，老伴股骨头坏死；某特困户患脑血栓，儿子先天性弱智脑瘫，妻子智商不全；某大学生每学期学费生活费需要4500元……

至今10多年时间里，张光付的爱心足迹遍布全国20多个省市，资助贫

困学生、困难群众及部队官兵1600多人，捐款31万余元，收获的锦旗、奖牌、证书、感谢信千余件！

这些年来，张光付的岗位和身份不断发生变化，从普通官兵到特战队员，从训练尖子到生产能手，从战士到干部……但始终不变的是他矢志奉献的初心和本色。

干一行爱一行 钻一行精一行

在生活上，张光付的勤俭是出了名的。2008年初生产中队缺少骨干，身为机动中队特勤排副排长的张光付被选中。新的“战场”是100多亩农田、菜地和果园，还有个4亩多地的鱼塘，他很快学习掌握了种植养殖技术，把生产搞得井井有条。

当时张光付刚入伍不久，每月津

贴只有90元，他能省吃俭用攒下一半

以上，除了买点洗漱用品，最大的花销就是购买一些书籍。他的勤俭本色始终不变，攒下的钱就拿出来资助困难家庭学生和老人。

干一行爱一行，爱一行钻一行，钻一行精一行。生产中队的设备多，出了故障就要找营房部门来维修，张光付拜师学艺，用休息时间学会了电工、焊工、钳工等技术，手艺堪比专业水平。

看到生产中队没有训练器材，他就焊出了单杠、双杠，又自掏腰包买来拳击手套、沙袋，带着战友们一起练。

2010年底，支队选拔新训骨干，张光付凭借过硬的军事素质和丰富的带兵经验脱颖而出——来自生产单位的他，在全支队的考核比武中样样闯进前五名，这在支队是史无前例的！

在所有人眼里，张光付是个名副其实的好人；在支队官兵心里，张光付更是训练标兵、技术能手、好战士、好兄长。在他当班长4年、排长3年的时间里，他带过的班就有4人提干、7人考学，16人入党、37人转改士官……

2017年、2018年，他先后荣获“全国优秀共青团干部”、“全国向上向善好青年”荣誉称号，2018年荣获第21届“中国武警十大忠诚卫士”提名奖；2019年荣获“中国好人”荣誉称号；今年3月、5月又先后荣获“辽宁省岗位学雷锋学郭明义标兵”、“辽宁省道德模范”荣誉称号；今年9月，他荣获第七届全国道德模范提名奖。

“光付之光” 为雷锋精神“圈粉”

有人不理解张光付为何要如此倾力付出帮助别人，他对这样的疑惑甚至质疑总是笑而不语。在他眼中，

见不得别人有难处，他自己是以“时刻准备着”的状态，打算在别人有难时冲上前！

2012年底，战友们以张光付的名字命名成立“光付之光爱心团队”，总队官兵、驻地大学生及社会各界爱心人士500余人加入，众人一道奉献爱心、传递温暖。

2013年4月，雅安发生7.0级地震，张光付带领爱心团队6天内走访76户受灾家庭，资助134名受灾群众，为他们清理房屋，重建家园，爱心团队还筹集近2万元资助6名受灾孤儿重返校园。

在新的时代，如何赋予雷锋精神新的内涵？这是张光付脑海中不断思考的问题，他的方法是用实际行动带动更多人学雷锋，让学雷锋成为一种行为方式和习惯，真正让雷锋精神“圈粉”年轻人！

为此他带领爱心团队策划开展“千万个雷锋在成长”计划，走进校园、走进社区、走进市民中，用实际行动宣传雷锋精神，用实际行动赋予雷锋精神暖人的温度和前行的亮度。

2012年，张光付被抚顺市委、市政府评为“百姓雷锋”，“当代雷锋”郭明义专门前来为他颁奖，评选组委会送给张光付的颁奖词是这样的：无上光荣的光，无悔付出的付，他以爱心为柴，让名字有了暖人的温度，相助于鳏寡老人，解囊于寒门学子，救人于危难关头，带着爱心冲锋，和平年代亦为真英雄，披一身橄榄绿，跟雷锋零距离，他用自己的方式完成最漂亮的“士兵突击”！

目前，张光付还精准帮扶着9户特困家庭，资助22名困难家庭子女，每月4000元捐款从未间断。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李毅